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ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-utcza nr. ! • . 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
data 14 bani ; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 b., 

de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele, cât ţi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se primesc 

Naţionaliştii în Dietă. 
(R.) Pana acum au vorbit in Dietă 

numai doi deputaţi naţionalişti. À fost 
Insa destul şi atâta, pentru-ca pe 
d'oparte să se producă o fierbere In 
largul lector, $9 M*Щ>vj>art© 
ш presa maghiara sa sa pornească o 
discuţie dintre cele mal interesante. 

Sa recapitulăm numai. 

In ziua când vorbise Lindner, 
prefla maghiara ameninţa sä nu 
prea sa întreacă naţionalităţile cu 
gluma, pentru-că astfel de discursuri 
Intâritând opinia publică maghiară, 
relaţiunile existente, şi de altfel de
stul de încordate, o să se înverşu
neze încă. 

Noi am exprimat Insă părerea 
că se vor obicmul concetăţenii noştri, 
încetul cu încetul, şi ou adevôiurile 
crude ce li-se va spune. 

Ş'am avut noi dreptate. 

întâiu de toate rep'esentanţii na
ţionalităţilor nu s'au speriat, ci eată, 
după Lindner a luat cuvântul slova
cul Veszeiovszky. Acesta a spus şi el 
tot ce li-a spus Ungurilor sasul Lind
ner. A făcut demarcare între unitatea 
politica, şi cea etnică, admiţend pe cea 
dintăiu, dar ridicêndu se contra ce-
eteia din urmft. A cerut respectarea 
limbii naţionalităţilor, pretutindeni unde 
legea delà 1868 ne dă dreptul. A 
combătut curentul şovinist şi a indi
cat egala îndreptăţire ca singura care 
poate aduce Intre cetăţeni mulţumirea 
şi frăţia. 

Şi — minunea minunelor — chiar 
cel mal şovinist ziar, „Magyarország" 
(delà 4 Februarie) scrie: 

„într'o anume măsură, ori ce ma 
ghiar poate fi mulţumit cu vorbirea 
lui Veszeiovszky. Punctul de vedere 
pe care l'a desvoltat, in raport cu 
programul naţionalist de mai nainte, 
presintă esenţiale osebiri şi In cea-ce 
priveşte aspiraţiunile, o apropiere 
către idealul naţional maghiar. Tre
bue să se constate anume abando 
rea negaţiunei temerare faţă de statul 
ungar. Numai că abandonarea nega
ţiunei nu însemnează Încă îndepli
nirea datorinţelor, ear datoria fie
cărui cetăţean este să lucreze activ, 
după ale sale facultăţi, pentru în
florirea patriei, pentru întărirea 
concordiei interne şi întărirea si 
tuaţiunei externe". 

După-ce spune apoi că nimeni 
nu dispreţueşte pe Slovaci, deci că 
acusarea lui Veszeiovszky n'avea te-
meiu, urmează: 

я Suntem însă convinşi, că cu vre
mea vor dispare şi părerile greşite 
(eft nu-I socotească adică pe Unguri 
duşmani al Slovacilor) dar In schimb 
şi deputaţii maghiari, când ved semne 
de netăgăduita apropiere, ar trebui 
sâ fie cu mai multă răbdare şi con

sideraţie, faţa de cel rătăciţi, de cum 
au fost la şedinţa de azi". 

Kossuthiştil lui Báuffy vorbesc 
tusa altfel. Ei presinta pe deputaţii 

naţionalişti caşl când ar fi In ajun 
de a-I prăpădi pe Unguri. Ascultaţi 
frase : 

»In decursul discuţiunel asupra 
proiectului de buget au Intrat In 
luptă şi grupările naţionaliste. S'au 
pus In rend de bătaie. Şi mal mult 
atacă, decât se apără. Ofensiva ce 
a venit aöüpra Maghiarimel In zi
lele din urmă din partea Saşilor şi 
a Slovacilor au convine pe ori şi 
cine, că departe de a se fi Îndrep
tat, in timpul din urmă situaţia s'a 
agravat. Naţionalităţile, hotărît, au 
prins curagiu, In urma politicei de 
naţionalităţi alul Széli, care rupênd 
cu direcţia lui Bánffy, a păşit pe 
terenul de escesivă cedare". 

Şi aşa mal departe, vrea să de
monstreze ca rëu este a face conce
siuni naţionalităţilor — ingrate! . *. 
Ceea ce n u l de mirat din partea mi
luiţilor lui Bánffy, al căror inspirator, 
Jeszenszky şi Janesó, s-э înţelege că 
au perdut mult In urma desfiinţării 
secţiei naţionalităţilor, unde suta de 
mii se strecura printre multe degete 
— patriotice. 

Să ne spună Insă cinstiţii kossut-
hiştî banfyştî : cam ce concesiuni a 
făcut Széli naţionalităţilor ? 

Atitudinea aceasta să le fie Insă 
de tnveţ Romanilor, cari şi In Bihor, 
au ajutat alegerea deputaţilor kossut-
hişti. 

De altminteri ca să nu se spună 
că organul kossuthist n'are idei şi 
n'ar şti da soluţiunea chestei naţio
nalităţilor, In articolul sëu alarmant 
propune, ştiţi ce ? Desfiinţarea legii de 
naţionalităţi !. . . Evenimentele ar fi 
convins anume pe naţia maghiară că 
legea delà 1868 este absolut rea . . . De
sigur ! Ea nici nu s'a făcut după do
rinţa noastră şi d'atunci încoace nici 
nu s'a observat sincer. 

Orice ar scrie Insă presa ma
ghiară, pe représentante naţionalişti 
n'are să-I impoarte, ci preocupaţiunea 
lor de căpetenie trebue să fie a pă
stra o atitudine care Maghiarilor sâ im
pună, ear pe naţionalităţi să le satisfacă. 
Lsudele n'au să-l ademenească, nici 
insultele n'au să-I înfrice. 

Scopul este să se stabilească o 
înţelegere Intre Unguri şi naţionalităţi. 
Ear aceasta se poate face numai dacă 
se vor căuta puncte de atingere, şi 
se va înconjura bruscarea sentimen 
telor. In privinţa aceasta deputaţii 
actuali naţionalişti au un rol impor 
tant рі dacă îl vor îndeplini conscient, 
vor bine merita nu delà naţionalităţi 
numai, ci delà patrie. 

Urmênd calea pe care o indică 
prin vorbirile recente, nu ne îndoim, 
că el vor şi contribui la crearea unei 
noul situaţiunl politice, situaţiune In 
care chiar dacă nu s'ar ajunge la o 
înţelegere cu stăpânirea, un lucru insă 
se va desevlrşi : lupta solidară a naţio • 
nalităţilor,G&ie înomis va aduce după 
sine şi luarea In consideraţie a pre-
tensiunilor noastre drepte. 

Şoviniştil nu sunt mulţumiţi, câ îşi 
fac treburile „nemzeti* cu banii statalul cum 
le place, ci .Magyar Szó* ar vrea ca .site-
saurul armatei să li-se dea pe mână. 

.Recunoaştem interesul legal al dina
stiei şi al armatei de a îngrămădi tesaurul 
armatei. Dar şi naţiunea birnică, luptătoare 
este- ceva... Poftiţi şi daţi o parte din sumă 
pentru spriginirea din partea statului a bi-
цгісеі maghiare protestante. (Nu şi pentru 
cea mozaică ? Red.) .. .Poftiţi şi faceţi o 
acţiune sâcuiască ! (De ce nu una anti-ka-
gară! Red.)" . . 

Tenorul lui .Magyar Szó", e destul de 
învederat, din cele înşirate ca să ne putem 
dispensa de argumentaţiunea-i judaico-patrio-
tică. 

Cheiul ШШІДІ» Ш Ш 

Pe kossuthiştii din jurul ziarului 
„Egyetértés" i-a cuprins grija pentru 
chestiile române. Află anume, că noi, 
ceşti din regatul ungar, am fi ajuns în
tr'o contradicţie de principii nu se poate 
mai — zăpăcitoare, ear fraţii din Buco
vina şi cei dtn România d'asemeni щ 
ştiu ce să mai facă. Îndeosebi i se pate 
că „zilele guvernului Sturdza sunt nu
mărate, deoare-ce încassările merg rëu 
ear primul ministru vrea să facă eco
nomii" ! 

In ce priveşte pe fraţii din Buco
vina şi România, nu-i nevoie să reflec
tam la scrisele delà 3 Februarie ale nu
mitului organ kossuthist. 

In ce ne priveşte însă pe noi, ceşti 
<$w regatul ungar, ţinem să reflectăm, 
ş'anume, la cele ce scrie despre inconse-
quenţa nemai pomenită a „Tribunei Po
porului", — la cele ce se scrie despre 
„Tribuna', „Gazeta" şi „Libertatea', 
vor respunde confraţii noştri dacă vor 
avea plăcere. 

Despre noi scrie că am mărtt ză
păceala între Români anume prin fap
tul, câ până ce pe „activiştii" din jurul 
„Libertăţii" i am întâmpinat cu bună
voinţă, iam lăudat şi presintat ca pe 
niţte pioneri ai unei acţiuni care duce 
la — Dietă, pe Dr. Munteanu, „celdin-
tâiu Român, care a propagat activitatea" 
Tam certat pentru că a candidat la Ighiu 
şi l'am presentat ca pe un nesocotitor al 
solidarităţii naţionale!... 

Cel care scrie acestea în „Egyetér
tés" ori este un guguman, care nu ştie ce 
se petrece între Români, ori intenţionat 
presintă lucrurile în lumină falsă, pen
tru a face patrioţilor bucurie. 

Intâiu de toate nu trebue a se face 
confusie: un soiu de Români sunt tine 
rii grupaţi în jurul „Libertăţii*, fi alt 
soiu este dl Munteanu. Cel dintâiu şi au 
pus drept ţintă sâ dea nouepulsaţiune par
tidului naţional înţelegendu se cu toate 
elementele viguroase şi sincere ale parti
dului. Ei prepară un viitor mai bun — 
popot ului, până ce dl Munteanu şi a fon
dat foaie întâiu să se rësbune în chestii 
locale, cum a fost chestia cu banca „Ar 
deleana*, ear în al doilea rînd sâ-şi 
prepare calea spre un scaun în Dietă. 
Cel dintăiu lucru — campania violentă 
contra „Ardelenei" — l'a făcut desapro 
bat fiind de întreaga presă română; ear 
cât despre a doua ţintă, iarăşi ştim că 
afară de o coterie locală, fără nici o 
autoritate şi însemnătate, nimeni nu ïa 
aprobat şi chiar cercul Orâştiei l'a re
spins când s'a presintat să-i solicite • 
mandatul de deputat. Tot aşa a păţit o 
şi Iß ЦЫи, Ceeace dovedeşte nu zapa 

ceală în partidul naţional român, ci câ 
prepondtrează hotărîrea de a nu se da 
nici un sprigin celor cari calcă solida
ritatea. 

Acum în ceea ce priveşte critica adusă 
acestei activităţi a adivistului Dr. Mun
teanu, noi neam mtrginit să reprodu
cem numai ce s'a scris în „Tribuna", 
unde au fost nu insulte, nici calomnii, 
cum îi place lui ,Egyetértés* să insinue, 
ci s'a scris ceeace obştea română în
treagă a crezut despre campaniile d lui 
Munteanu. 

Din asta nu résulta însă că „socie
tatea română ar fi spartă", ci dimpo
trivă, că Românii de bine sunt una în
tru a pune la locul lor pe cei ce vor să 
facă spărtură în partidul şi programul 
nostru naţional. 

De altminteri că ce valoare au pen
tru Unguri opintirile d-lui Munteanu şi 
câtă plăcerere le face să-l vadă „la lu
cru", se poate judeca din simpatia şi 
zelul ce depun întru apărarea aminti-
bului domn. 

Românii ştiu însă şi ei să tragă 
ţonsecuenţa din asemenea lucruri. Le au 
şi tras deja. D. Munteanu a simţit 
aceasta şi apărarea ce i-o face ziarul 
maghiar desigur că nu o să-l înalţe în 
ochii Românilor. 

DIN DIETA. 
— Şedinţa delà 4 Februarie. —• 

Cel dintăiu a luat cuvêntul Se
rényi Béla, care a vorbit asupra si-
tuaţiunel economice, pe care a zu
grăvit-o ca foarte gravă şi a cerut 
ca guvernul să vină cu un plan de 
radicala Îndreptare. A cerut să se 
mărească reţeaua căilor ferate, în
deosebi pe Alföld, precum să se facă 
şi canale şi pentru Înflorirea agricul
turii să se Introducă premiu de pro-
ducţiune. Peste tot, cere să se aibă 
mai multă gri je pentru provincie, ear 
nu să se concentreze totul In ca
pitală. 

Bizony Akos, kossuthist, pledează 
pentru programul partidului şi pole-
misează cu Veszeiovszky, spunând că 
nicăirl In Europa — bine că nu In 
lumea întreagă — naţionalităţile n'au 
atâtea dropturl ca in Ungaria. Con
stată insă că legea electorală este 
nu se poate mai defectuoasă. Sunt 
comune, in cari cineva are dreptul 
de vot deşi plăteşte numai 29 cru-
cerl dare şi sunt altele, unde are 
acest vot numai plătind 29 fl. dare. 
Guvernul, care rabdă asemenea si
tuaţie, nu este liberal. 

Termină cerônd desfiinţarea legii 
de naţionalităţi. ' 

Un rechisitor. 
Deputatul agrar-guvernamental Bar 

Kà'oly, în şedinţa de alaltăerl a Dietei, 
présentât astfel icoana situaţiei proprietăţ 
rurale din ţeara : 

Am luat datoriile hipotecare 
din datoriile nehipotecate am socot 
suma proporţională din us. Am lu 
intăl percentele datoriilor, anuităţii 
sarcinile publice, darea către st 
comitatensă şi comunală, şi am aju 
la resultatul, ca greumêntul pe ţ&m\ 
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într'un an de zile face mai mult, decât 
e venitul curat cadastral a terii. Bar de
spre venitul curat cadastral e opinia, 
ca e mult mal mic decât venitul de 
fapt. 

Apoi, In socoteala noastră n'au 
fost lăsate la o parte proprietăţile 
de stat şi cele bisericeşti, pe cari 
lâsêndu-le la o parte, resultatul ar 
fi şi mal groasnic. Asta-zl putem sa 
zicem ca 8 0 % din proprietarii de 
pâment nu mai sunt proprietari, ci 
pur şi simplu arendatori al propriu
lui pământ. Ş ' a p o I î 9 % din locuitorii 
Ungariei sunt cultivatori de pamênt. 

Trebue sa constatam totodată, 
că In cel din urmă 30—35 de ani 
foarte puţin s'a făcut tn interesul agri-
culturel (s'a făcut In schimb în — 
interesul maghiarisărel. Bed.) 

Să ilustrăm cu câte-va date im
portanţa agiiculturel in Ungaria. 

După ultima statistică agrară, au 
fost In Ungaria 2,338.000 proprietari 
independenţi. Din aceştia, codaşi: 
1,279.000; mici proprietari: 1,085; 
ear proprietatea mijlocie abea: 19.800; 
marea proprietate : 3700. Cele 36 mii. 
800.000 holde oatastrale, teren de 
muncă, le-au cultivat cele 2,338.000 
proprietari. Vin pe codaşi : 2,155.000 
holde ; pe mica proprietatea mijlocie : 
5,600.000; pe marea proprietate: 
11,900.000. Aceste holde şi aceşti 
proprietari au dat pane In Ungaria 
celor 76 % din locuitori. 

Restul de 2 4 % din locuitorii 
o formează diferitele profesiuni, func
ţionarii şi intelectualii, cari, şi ace
ştia, depind în existenţa lor de si-
tuaţiunea massei mari a celor 7 6 % 
din numërul locuitorilor terii. 

La acest sinistra rechisitor al deputa
tului agrar, singura rtflsxie ce s'a auzit In 
parlament a fost „spiritul* lui Bakovszhij: 
.Linişte adtncu, iu tabăra guvernamentala*. 

Eată, unde ar trebui să se pasioneze 
aceia, cărora le-a cazat pe mâni ocârmui-
sea aceetel ţoii! 

Chestia r e a u a In Gasa-Magnaţilor. 
In şedinţa delà 4 Februarie a 

Casei-Magnaţilor s'a petrecut un lucru 
neobicinuit : contele Esgterházy Janas, 
a interpelat în chestia ruteană. El a 
Întrebat dacă are guvernul ştire de
spre uneltirile şi miseriile pe cari le 
produc in acele părţi îndeosebi ele
mentul imigrat (adică Ovreii !), seră-

L A 3 1 A S Ă 

Actele sosesc d'artndul, 
Le Înregistrez mereu... 
Scârţaeşte, se grăbeşte 
Obositul meu condeiu... 

Câte lupte, patimi grele 
Actele mai povestesc... ! 
Se Imbracă-'n ele gândul 
Şi pöcatul omenesc... 

Şi dulapul plin pe ele 
11 aud mereu pocnind... 
Stând la masă singur, eată 
Par'că-'n braţul lor mö prind... 

Par'cS vöd, cum es din acte 
, Oameni palizi, obosiţi, 

De-ale vieţii patimi, ură 
Şi necazuri amăriţi... 

Cum se blastămă d'arindul 
Pătimaşi cu negru gând... 
Mame şi copil, pe uliţî 
Trec, mereu, amar plângând... 

Fraţi cu ura cea de moarte 
Vöd Ia luptă Încordaţi 
Şi părinţi, pentru avere, 
Vöd tn sânge înecaţi... 

Ah, un demon stăpâneşte 
Az! vieaţa tuturor 
Care stinge vis, iubire 
Şi al sufletului dor... ! 

* 

cind şi ducênd la desperare popula
ţia autochtonă. întreabă mal departe 
dacă guvernrl şi-a cules informaţiunl 
asupra situaţiei d'acolo şi are de gănd 
să le aducă şi la cunoştinţa parlamen
tului? Dacă are de gând ca pe cale 
legislativă: printr'o lege asupra sta
bilirii In ţeară a străinilor să îndrep-
teze situaţia ? 

SzéU respunde că guvernul a avut 
şi are toată solicitudinea pentru po
pulaţia ruteană. S'a şi început o ac
ţiune intensivă pentru delăturarea reu-
iui. Zice însă că nu-l permis a aduce 
nici In discuţie — nici în acţiune de 
salvare idei şi tendenţe confesionale.,. 
Va să zică din pur liberalism să nu 
se supere nimeni pe Ovreii mişei cari 
despoaie pe creştini 1 

Promite că pe cale legislativă) ; 
printr'o regulare a imigrărilor va căuta 
să saneze r6ul. 

Blósz spune că despre licitaţiu-
nile cu grămada are cunoştinţa. Ştie 
că s'au făcut abusurl. Rëul résida mal 
ales în neregularitatea delà cărţile 
funduare. Nu-l stă în putinţă să su
spende licitările, pentru-că desevîrşi-
rea deciselor justiţiei nu le poate opri. 
Pe calea legu, şi anume a §-ulul 156 
este gata a interveni şi asigura că 
abusivil vor fl pedepsiţi. 

lnterpelantul s'a declarat mulţu
mit cu rèspunâurile ambilor miniştri. 

DIN ROMÂNIA. 
Întrunirea delà sala Dacia. 

Duminecă s'a ţinut o întrunire publică in 
sala Dacia, convocată de partidul conser
vator de sub şefia d-luî G. Gr Cânta* 
cuzino. 

întrunirea s'a deschis la orele 2 şi 
jumătate. Lume multă. Sala, lojile, cori
doarele ţi scena erau literalmente pline. 

La această Întrunire au inaţ parte şi 
numeroşi delegaţi din judeţe. 

Discursul d lui G. Gr. Cantacuzino. 
01 Q. Or. Cantacuzino, şeful partidului, 
salută pe cel de faţă şi pe delegaţii din 
provincie. 

„N'aş fi voit, a zis d-sa, ca să ne 
Întrunim aci aşa de curênd; împrejurările 
însă ne-au silit ca să facem aceasta". 

Oratorul spune apoî că chestia Olim
picelor animează azi întreaga ţeară, căci 
s'a nesocotit pactul nostru fundamental şi 
s'a lovit în demnitatea naţională. 

Vôntul bate la fereastră 
Strop! de ploaie 'ncet vërsând... 
Bu cuprins de gânduri, singur 
Stau, laacte-'nregistrând... 

A r a d , 1902. Alexandru Aciu. 

A C A S Ă . 
Acolo, unde toate 'ml sunt streine, 
Cum e de stânci pămentul roditor, 
Acolo, ah, acolo sunt la mine, 
Şi lanţul mi-se pare mal uşor. 
Acolo 'ml recunosc ori care vină, 
Şi cred şi ert şi suför şi më 'mpaç ; 
Acolo ca un bulgăre de tină 
Cad şi më 'nec, tn strălacitu-'ml lac. 

M. Cunţanu. 

CLEOPATRA. 
R O M A N ai 

de 
HAGGARD R IDEII. 

Traducere de Leandru. 
E un ce curios amorul femeel, la în

ceput e atât de neînsemnat şi pe urmă de
vine puternic 1 La început e un isvor sub 
ţire, care ţişneşte din sinul munţilor. Şi la 
sftrşit ce devine ? Un rlu puternic, care duce 
corăbiile fericire! şi acopere câmpnrl înde
părtate cu flori vi!. Sau poate devine o 
cascadă, cere cu inundaţiunl nimiceşte t&m 

„Am convocat această întrunire, a 
zis după aceia dl Cantacuzino, pentru-ca 
să nu fim învinuiţi că am stat In nepă
sare, lăsând să se dea acestei chestiuni so-
luţiunea antinaţională pe care voeşte să o 
dea dl Sturdza". 

După-ce vorbesc d-nii Alexandru Bâ-
dărău, M. Vlădescu, Gfebiescu, colonel Ghica, 
general Lahovary, B. Fáltinescu şi Take 
lonescu, Dl Cantacuzino ceti următoarea 
moţiune : 

„Cetăţenii Capitalei şi delegaţii ju
deţelor din ţeară, întruniţi în sala Dacia, 
in ziua de 20 Ianuarie 1902, declară că 
recunoaşterea dată societate! Olimpicelor 
de către guvernul d-luî Sturdza constitue 
o violare a Constituţiei şi o primejdie pen
tru interesele şi damnitatea Statului ro
mân şi protestează in contra politicei gu
vernului". 

Serbarea centenarului lui 
loan Heliade Răduiescu. 

Poporul Capitalei României a sei bă torit 
Duminecă cu mare pompă centenarul ilustru
lui scriitor Ioan Heliade Răduiescu. 

In faţa universităţii. 
Aci au fost ridicate mai multe arcutî 

de triumf, Împodobite cu steaguil tricolore. 
Pe partea dreaptă a trotuarului, în 

faţa statuei marelui Heliade, a fost ridicată 
de comitetul Organisator al sei bard o 
tribună de unde au vorbit oratorii. 

Şcoalele şi delegaţii. 
La ora 1 şi jumëtate încep să so

sească elevii liceelor şi şcolilor publice 
din Capitală, împreună cu directorii şi 
profesorii lor. 

O frumoasă impresiune a făcut asupra 
numeroasei asistenţe sosirea elevilor liceu
lui Mihai Viteazu organisât! milităreşte, 
avênd în frunte o musică compusă din 
elevii şcoalei, care a cântat imnul na
ţional. 

Elevii liceelor s'au aşezat în jurul 
statuei, ocupând întreaga grădină din faţa 
Universităţii. 

După sosirea şcoalelor publice, au 
început să sosească delegaţiunile. 

Au asistat din partea Senatului d-nii 
senatori M. Senina, Dr. Bucşenescu şi 
Constantinescu Râmnice an u. 

Din partea Camerei d-nii deputaţi 
Em. Porumbaru şi Stănculeanu. 

Primăria capitalei era représentaiă prin 
Însuşi primul dl Procopie Demetrescu. 

purile speranţei, rupând ori ce stavilă, ri- j 
dicată din întăririle bărbăteşti, distruge să
laşul curăţeniei sufletului şi templul cre
dinţei. 

Căci fiinţa nevezată, după-ce a desti
nat mersul naturel, a luat In planul el şi 
această plantă a amorului femeesc, care cu 
o creştere neegală, creiază egalitate tn le 
gile naturel. Căci sau ridică pe cel de jos 
la înălţimi nevisate de el, sau pe cel no
bil! 11 trage tn noroi. 

Şi aşa se tntomplă, că până-ce trăeşte 
femeea, această surprisă a naturel : binele 
şi rëal merge mână 'n mână. Acolo stă ea 
şi oibită de amor dispune asupra sorţi! 
noastre, pune nectar dulce tn paharul amar 
şi înveninează seva sănătoasă ca biăstSmul 
dorinţelor. 

Ori tncătrău te vel întoarce, o vezi 
pe ea tn faţa ta. Slăbiciunea ei, e puterea 
ta ; puterea el e neputinţa ta ; delà ea ţi-se 
trage originea şi tot la ea te întorci. Ea ţi-e 
slüjdea şi tu Ii eşti rob; la atingerea e! 
ami?ţ°şte onoarea, se deschide lacătul, se 
surpă stavila. 

Nemărginită e'ea ca oceanul şi sclvm-
băcioasă ca cerul, şi numele eleste nepre-
vëzntul. Omule, încearcă a fugi de femee şi 
de amorul ei, căci ori tncătrăa al fugi, de 
stinul e să fia a ta, şi orl-ce al zidi, ei li 
zideşti 1 

Şi aşa se intemplă, că eu, Harmachis, 
care toate acestea le am ţinut departe de 
mine, am fost totuşi condamnat, să cad prin 
ceea-ce am desconsiderat. Căci eată, Char
mion më iubea — de ce? nu ştiu. S'a În
drăgostit de mine. şi dregostea el a provo-
vocaf, cele ce ѵб spusei. 

Din pârlea comitetului Organisator al 
serbării au asistat d niî N. Crătuneecu, 
general Tell, Laurian, C. Boerescu şi St. 
Sihleanu. 

Printre numeroşii asistenţi am putut 
remarca pe Heliade fiul, maica stariţă 
Heliade Răduiescu, Adamescu, secretarul 
general al ministerului de instrucţiune 
publică, G. Pallade, fost ministru, Saba 
Stefănescu, Demarat, etc. 

Un mare numër de ofiţeri au venit să 
ia parte la această serbare. 

Coroanele. 
Cu această ocasiune s'au depus la 

picioarele statuei lui Heliade numeroase 
coroane. 

Printre acestea am putut remarca o 
prea frumoasă coroană de crini a partidu
lui conservator, care avea inscripţia urmă
toare: Marelui patriot Heliade Răduiescu. 

Apoi era o coroană de stejar a 
„Ligei Culturale", adusă de o delegaţiune 
a comitetului „Ligei", in frunte cu dl 
Fiorescu. 

0 frumoasă coroană au adus elevii 
şcoalei primare Nr. 19 din Capitală. 
Această coroană era de ederă. Apoî erau 
coroane din partea Adunării Deputaţilor, 
de flori naturale, a societăţii „Gutenberg", 
a societăţii „Carpaţi" şi a Teatrului 
Naţional, o prea frumoasă coroană de 
camelii. 

Discursul d-lui profesor Gr. Tocilescu. 
La orele 2 şi un sfert s'au început 

discursurile. 
Cel d'inlâiu care a luat cuvântul 

a fost profesorul universitar dl Gr. To
cilescu. 

D sa a făcut o scurtă biografie a lui 
Heliade Răduiescu, apoi a arătat marile 
merite ale acestuia. 

„Heliade Răduiescu, a zis oratorul, 
n'a fost numai omul literilor. El a lucrat 
pe toate terenele şi lui ii datoră starea 
actuală. 

AÏ serbători astâ-zi memoria, continuă 
dl Tocilescu, este o datorie din partea 
noastră. 

Mô simt fericit că mî-a fost dată 
tot mie sarcina d'a vorbi astă-zi, despre 
Heliade Răduiescu, premergătorul şi pregăti
torul mişcărei delà 1818. 

Şi când îmi arunc privirea asupra 
statuei luî, par'că'l aud că më întreabă: 

— Ce aţi făcut voi, pentru cari am 
muncit atâta? Ce aţi făcut voi cu talantul 
meu pe care vi-l'am dat voue? 

Răspunsul meu ar fi atunci: 

Ea tnsă ne ştiind nimic, o tractam ca 
pe o soră, şi înaintam cu ea la braţ spre 
destinul nostru comun. 

Aşa trecu timpul, până când toate erau 
pregătite. 

Era Înspre seară când a trebuit să ur
meze lovitura, in palat se petreceau orgii, 
in decursul zile! vorbisem ca Sepa şi cu 
căpitanii anul detaşament din cinci sute de 
capete, cari mâne In zor! de zi vor Intra In 
palat, când eu vo! străpunge o pe regina 
Cleopatra, şi vor omori pe soldaţii romani 
şi galici. 

Tot ta aceeaşi zi am cumpërat pe su-
taşul Paulus, care de când l'am tras dupa 
mine pe poartă, era solul meu. Parte lnspăi-
môntôndu-1 şi parte promiţendu-I bani, l'am 
lndaplecat, ca mâne noaptea, cândti se va 
da semnul, să deschidă portiţa dinspre ră
sărit al cărei pSzitor era el. 

Totul era pregătit, trebuea numai să-'ml 
întind mâna după victorie, ca gtădinarul 
după fructele coapte. 

Şi totuşi, cum stam acolo, la petre
cerea regală, inima-'ml era grea, şi umbra 
grozăveniilor următoare tml mistuiau sufle
tul. Stam In local de onoare, aproape de, 
fiinţa regală a Cleopatrel, şi priveam Iu 
jos spre şirele oaspeţilor împodobiţi cu 
pietre scumpe, privind tn special pe toţt 
ce! destinaţi să moară. 

înaintea mea zăcea tnsaş! Cleopatra, 
tn frumseţea sa perfectă, care cutremur» 
pa primitor, întocmai cum te întremară vâr
tejul vêutulul de noapte sau vederea valu
rilor furtunoase. (Va urm»). 

-l 
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— Părinte scump, manca ta n'a fost 

zadarnică. Talantul tëu n'a căzut pe pëmênt 
sterp — roadele se cunosc, se vëd. 

In locui şcoalei ruinate în care 
dădeai lecţiunî de limba română, s'a ridicat 
astă-zî un palat, palatul universităţii. 
Dumnezeu a bine-cuvêncat ostenelile tale. 

Opaiţa cu care luminai pe elevii tei, 
astă zï s'a aprins mai ture şi luminează 
întregul пеаш românesc. 

Opera ta ? . . . Dar cine poate vorbi 
de ea; şcoli, îndrumare politică, conştiinţă 
de neam, presa, tot ce are România azi, 
e opera ta şi toate acestea au venit astă-zî 
ca să se prosterne ia piedestalul tëu şi 
Bă-ţi arate că nu te-au uitat. 

Yaluii, valuri, vin împrejurul teu ca 
8ă'ţî intoneze imnuri de glorificarea fapte
lor tale. 

Aşa este, dar, umbră măreaţă, că 
м'аі ostenit de geaba in vieaţa ta?. . 

Iată resuitatui muncei tale. 
Şi acum, după-еѳ te-al scobortt din 

dreapta tatălui, pentru ca o clipă să te 
întreţii cu noi, du-te înapoi, cu credinţa 
că in secolul XX neamul românesc Ці 
reaminteşte de bine-facerile pe cari ţi le 
dato.im. 

Ta ai fost pentru noi ca şi loan 
Botezătorul, tu al fost regele poesieî, tu 
•ş i eroul ziieî de azi". 

Alte discursuri. 
Dl Obedenaru dă citire unei poesil, 

prin care glorifică pe gigantul profet ai 
neolatinităţel. 

Dl Adamescu. societarul general al 
ministerului de instrucţiune publică, vorbeşte 
despre activitatea literară a lui Heliade 
Rădulescu. 

Apoi arată că mişcarea delà 1848 
până la 1860 nu poate fi înţeleasă, dacă 
na se studiează şi Heliade, căci el a produs 
această mişcare. 

Heliade Bădulescu, zice oratorul, a 
încurajat pe toţi literaţii noştri, cărora le-a 
dat tot concursul seu şi aceasta dovedeşte 
că lupta absolut desinteresat. 

Heliade a înfiinţat tipografii, societăţii, 
ziare, etc. 

Oratorul arată în urmă ce a făcut 
Heliade pentru gramatica română. 

Serbarea de azi, e o dovueă zice 
oratorul că noi înţelegem şi ne spunem lui". 

Dl Procopie Demetrescu, primarul 
Capitalei, vorbeşte în numele comunei, 
spunênd că aduce prinosul de admiraţie 
şi respect pentru Heliade Rădulescu, a 
cai ui activitate în toate ramurile a adus 
atâtea roade. 

Heliade Răduiescu, deşi tergoviştean, 
a trăit mai mult în Bucureşti unde, zice 
primarul Capitalei, a înfiinţat „Curierul 
de ambele sexe", unde a scris timp de 
20 ani. 

Arată apoi că Heliade este premergă
torul mişcăreî delà 1848. 

Terminând, spune că se cuvine ca 
oraşul Bucureşt să'l sărbătorească. 

Dl Orănescu vorbeşte în numele 
itudenţimel. 

D-sa spune că este o datorie ca 
studenţii să depună omagii de respect faţă 
de Heliade, care face parte din acea ple
iadă, căreia ţeara noastră ii datoreşte locul 
de frunte. Oratorul se adresează studen
ţimea : 

Voi studenţii, să vë îndrumaţi tot
deauna şi să luaţi exemplu delà astfel de 
oameni şi atunci suntem siguri că ţeara 
noastră va merge mereu înainte pe calea 
progresului. 

* 
* * 

După discursul d-luî Orănescu, serbarea 
se termină şi mulţimea se răspândeşte. 

Centenarul lui Heliade a fost serbat 
Ь toate oraşele din ţeară. V. 

Din străinătate. 
Vorbele Iui Krüger despre pace. 

Se telegrafează din Haga că doctorul Krü
ger, preşedintele Transvaaluluî, într'un in
terview cu un corespondent delà ziarul 
„New-York-Jburnalu, a zis: 

„Mă rog lui Dumnezeu sä lumineze 
poporul englez. Noi avem deplină încredere 
în tot ce fac preşedintele Stejn şi credin
cioşii sëï. Noi luptăm pentru libertate. 

„Aceia cari ne vor procura pacea 
prin mtervenirea lor, vor avea dreptul la 
toată recunoştinţa noastră". 

Beglna Olandei pentru pace. 
O telegramă din Haga spune că regina 
Wilhelmina face presiuue asupra şefilor 
bnri pentru-ca să ofere ei înşişi deschi
derea tratativelor de pace. Anglia ar fi di 
spusă să examineze şi să discute ofertele. 

* 
Sultanul exilând trei fraţi. De

peşă din Constantmopol anunţă că trei fraţi 
anume Cestatanas, foarte bogaţi giuvaergii, 
greci, stabiliţi de treï-zecï de ani la Ga-
iata, au fost exilaţi la Sinope pentru-că 
au servit pe tinerii turci reminţându-le 
scrisori venind din străinătate. 

Dl Loubet Ia regele Christian. 
O depeşă trimisă din Copenhaga ziarului 
„Daily News", spune că dl Loubet pre
şedintele republice!, ar avea intenţia de a 
vizita curtea olandeză la reîntoarcerea sa 
din Petersburg. 

Se svoneşte că guvernul german va 
propune canalul din Eiel pentru trecerea 
escadrei franceze, în scop de a a menaja 
o întrevedere între împëratul german şi 
Loubet. 

Pacea buro-engleză. 
Haaga, 4 Februárié. Guvernul, în 

şedinţa de azi a Camerei a rèspuns la 
întrebarea pusă cu privire la mterve
nirea In rësboiul buro-englez. Ministrul 
a zis că respunsul Angliei este deja în 
manile guvernului olandez. Cuprinsul 
acestui respuns nu se va publica până 
ce nu va vrea şi Anglia. Guvernele 
aceste doue negociază între ele, când 
să fie publicat respunsul. Guvernul 
olandez are de gând sa publice res 
punsul peste câteva zile In cartea 
galbenă. 

Bruxella, 4 Februarie. Se tele-
grafează din Bruxella Agenţiei „Mor 
ning Postale", că în conferenţa ţi 
nuta sub prezidenţia Iul Krüger, şefii 
buri au hotărît să nu facă pace nu 
mai dacă cele doue republici vor fi 
deplin libere. 

Haaga, 4 Februarie. Hovard, 
consul englez, a declarat guvernului 
Olandei, că Anglia nu mai voeşte să 
negocieze cu Krüger şi Leyd3. Dacă 
Burii vreau pace, comandanţii lor să în
ceapă negocierile. 

Dima, flind-că na ştia să cânte , Doamne 
milneşte-ne' aşa după cam auzise pe can 
toril din Bran. A fost destul au cuvent, ca 
di Dima să părăsească Bibiiul; să pără
sească seminariui şi Reuniunea româna de 
cântări, pe care o ridicase la an nivel atât 
de înalt, Încât presiaţiuniie el au fost ad
mirate şi în capitala României. 

Şi ce făca atunci înaltul prelat ? Fiind-că 
era o combinaţiune oare-care la mijloc, an
gaja de profesor ia seminariu. pe dl Timo-
teiu Popovic?, pe care 11 favorisa aşa după 
cum numai sa poate mal bine. II făcu eco
nomul seminarhilul, 11 impusă cu forţa con 
ducötor al .Raunianel române de cântări' 
şi tot la mandatai metropolisaiul fa ales de 
instructor la şcoala Asociaţiunil. 

După 8 luni de mancă Insă membrii Reu
ni unei da cântări, 11 delăturară delà conducere 
pe dl Popoviel şi eu voia ori fără voie, ne
voiţi au fost se 'şt ia refugiul la sasul 
Kirchner. După ce combinaţia n'a reuşit, 
flind-că dl Popoviel n'a prea făcut vizite pe 
la Bran, Începură a i sa relacsa şi benefi
ciile. Lş şcoala „Asociaţiunil" nu mai e; 
delà eConomatui seminaraiul Га delăturat 
şi a pui pe Proca, fluid acesta Înrudit 
mai deaproape cu i. P. Sa, ear de iusiruc-
tor in căutări angaja de di loan Mateiu. 

Destul! Ea cred că flecare om ne-
preocupaî poate vedea cam se conduc azi 
trebile bisericeşti, în archidiecesă. Poate 
să-şl facă o icoană fidelă, Intru cât mitro
politul Meţian lacră pentru înaintarea insti
tut, lor noastre, ori pentiu fericirea „nea
murilor*. Pună fij-care mâna pe inimă şi 
spună, dacă aceşti doi instructori — ori cum 
tsâ ie mai zic — pot să stea faţă cu Dima ? 
N'a fost aseata un pas in detrimentul semi
nalul, când i. P. Sa, îndată după suirea sa 
pe tronul bisericesc, a Început a şicana pe 
d! Dima ? 

Më reg pentru scuze, că am adus în 
combinaţie ѵаіогоазз persoană a d-lul Dima, 
dar numai ca să constatez adevë;al şi se 
aröt, ca ce chibzuell se conduc institutele 
noastre culturale. 

Dacă I. S. Sa na simte perderea ca 
ducerea d lui Dima din Sibiiu, o simte 
aceasta seminarul „Andreian*. O simte so
cietatea română sibiană şi o simt toate 
bisericile şi şcoaleie gr. or. dm archidiecesă. 

Corespondentul. 

Simple constatări. 
Sibiiu, Ianuarie. 

Turneul artistic, întreprins In săptă
mânile trecute de artiştii noştri, Dima-Po 
povicl, ni-e o dovadă destul de eclatantă, 
despre prestaţianile acestor do! luseaferl al 
neamului nostru. II cunoaşte toată suflarea 
românească şi dinprenoă ca noi II admiră 
chiar şi străinii ; îl admiră pe El şi admiră 
neamul din cart au eşit aceşti doi bărbaţi 

Dl G. Dima, a fost profesor la semi-
nariul „Andreian" din Sibiin. T,mp de 
aproape 20 ani a instruat pe elevii dm se 
minar şi partea cea mal mare dintre acel 
elevii, mergând pe sate, Începea să lucre 
aşa după cum vrednicul lor profesor i a in
struat. Şi dacă e vorba să se aleegă pro
fesori la patinele ncastre institute, la tot 
caşul cel mal cualificaţl să fie la seminariu! 
din Sibiiu, căci elevii acelui institut au meni 
rea de a fl In nemijlocită apropiere ca po 
porul şi а lucra pentru ridicarea iul. 

In zèdar, căci maréiul fia al Branu 
lui nu i a plăcut talentul artistic al dlui 

' N O U T Ă Ţ I 
ARAD, 5 Pebiuarie n. 1902. 

Mândreaţă de limbă! Dacă Frânezi 
Kossuth s'a pomenit în istorie, adecă de ce 
n'ar face Simbiotică ori care colaborator delà 
„Magyar Szó". 

Eată ce cetim in celebrai ziar : 
.Frumoasa noaairă limbă, fa afară de 

cea italiană poate, cea mai eufonică latre 
limbile moderne ; căci se mişcă cu uşurinţă 
pe întreaga scară a sentimentelor şi fideli
tăţi! naturale şi chiar şi vorbită ѳ musicală" 

Kîkorvonalosztatott ! 

Concert, Împreunat ca teatru, armat 
de daue aranjeze tinerimea română din 
Oradea Mare sub pregidiui de onoare al dluî 
advocat iosif Roman ca coacarsal bine 
voitor а domnişoarelor Gabriela Сга.шс, 
Cornelia Erdélyi şi Silvia Papp, Joi la 27 
Februarie st. c 1902, Iu sala mare a ho 
telului «Arborele \erde". Venitul curat e 
destinat spre mărirea „Fondului de ajato-
rare* al tinerilor lipsiţi. Începutul precis la 
7 V« ore seara. Preţul de Intrare : pentru 
o persoană: 4 coreane, — pentru o fami 
lie 10 coroane. Suprasolvirl generoase să 
primesc eu muiţămită, sunt a se trimite la 
adresa cassaruluî Victor Mercea, (Kőfaragó 
ntezş) şi se vor evita pe cale ziaristică. 
In pausă se vor juca : ,Căluşarul* şi .Bă
tuta'. Program detaiat sara la cassă. 

Comitetul executiv: Valeria Liuba, 
preşedinte; Adrian Popescu, secretar; Ni-
colaa Zigre iun., maiordom ; Cornelia Papp, 
notar ; Victor Mere*, a, cassar ; VajMeJJabi, 
controlori loan Cosma, coLtrolori Sraíjeri 
ÍTroTTsaia Ardelean, Alexandra Balanessu, 
Coriolan Balta, Romul Barba, Drd. Corne 
liu Besan, Augustin Boţioc, loan Brotan, 
loan Balzan, loan Caraian, Augustin Cia 
viciu, Dr. loan Ctmpian, George Cimpone-
riu, Augustin Chindriş, Petre Cismas, Au 
gustin Ciurdar, Ales. Korcsmáros, Aureliu 
Crişan, Eugen Darabant, Alexandra Drag an 
Dr. Goorge Drimba, Desidsriu Fiiep, Pau: 
Gall, Gabriel Gherlan, Augustin Gitta, Dr. 
loan lacob, Dimitrie Macgra, Alexandra 
Marcu, Sava Marta, Ludovic Mesaroş, Emi 
Montü, Alexandru Muntean, Romul Papp 
Dimitrie Popa, Aurel Popeecu, Alexandra 

Popoviciu, Gabriel Popoviciu, George Po-
poviciu, Petra Preda, Gáoiga Prodanoviciu, 
Drd. George Roxin, Çarpl gjçjosan, Drd. 
Aurel Z'gre. 

Oraţiarea unui condamnat la 
moarte. Criminalul francez Criere, care 
şi-a ucis copiii, a fost graţiat de pedeapsa 
cu moarte la care fusese condamnat şi i-a 
fost comutată pedeapsa în muncă silnică. 

• 

Pentru-că a Împrumutat un 
napoleon. Dl Faustine Maurei, mare co
merciant din La Rochelle, care a compă
rut erî înaintea judelui de instrucţie Ley-
det, ѳ victima generozitate! sale. In anul 
1881, atunci sândn'avea de câtdouë-zecï 
şi cinci de ani, şi era impiegat într'o casă 
de comerţ din Paris, densul fu însărcinat 
de a merge să facă o plată de o sută 
patru franci. 

Nenorocirea făcu ca dl Maurei să în
tâlnească pe drum un prieten. 

— N'am nici un ban îl zise amicul 
împrumută-mi un napoleon. 

In mod instictiv, şi ne-ascultând de 
cât inima sa, dl Maurei îi dete suma 
cerută. 

Amicul odată dispăru, şi avântul de 
generositate dispăru, şi impiegatul Începu 
să cugete. 

— Cum să fac plata? se întrebă el. 
Şi, îndată, împins de frică şi de ge

niul seu cel reu, se duse acasă, îşi luă o 
jantă şi cu banii ce-i mai româneau plecă 
ia Marsilia, de unde trecu în Algeria. 

Acolo avu o conduită exemplară, de
veni şef de lucrări, antreprenor şi aceasta 
în timp ce curtea cu juraţi de Sena îl 
condamna în lipsă la zece ani muncă sil
nică, pentru abuz de încredere şi falş. 

In 1899, dl Faustin Maurei se îm
bolnăvi şi medicul sëu îl sfătui de a se 
reîntoarce în ţara sa natală, şi ast-fel dîn-
sul se stabili in La Rochelle. 

Consideraţiunea de care se bucura în 
Algeria îl urmă şi aci. Voiră să-l aleagă 
consilier comunal şi-1 desemnară ca să 
facă parte din juriu. 

Aceasta fu nenorocirea sa. După obi-
ceiu, comisiunea însărcinată de a stabili 
listele membrilor juriului ceru dosarul ju
diciar al comerciantului. 

Cei zece an! de muncă silnică erau 
menţionaţi acolo şi iată cum acela care 
trebuia să devie membru al juriului va fi 
radus înaintea juraţilor din Paris. 

и ь т і ж в ŞTIRI. 
Budapesta, 5 Februarie. M. Sa, 

însoţit de mulţi curteni, a sosit azi 
la orele 5 şi 40 în capitală. L'au în
tâmpinat la gară primarul şi căpitanul 
oraşului, corniţele suprem al comita
tului, personalul căii ferate şi căpi
tanul de cetate Galle. 

Deputat al Gherlei, în locul de
cedatului Molnár, a fost ales ou o 
majoritate de 89 voturi, contele Ka-
rátsonyi Aladár. Gftjzágó, în decursul 
votării s'a retras. 

Viena, 5 Februarie. Ziarele pri
mesc ştiri despre un imens scandal 
petrecut la curtea din Cetinge. Un 
duel — dar mal probabil : o bătaie or
dinară cu sabia — a avut loc între 
Danilo, prinţul moştenitor şi fratele 
sëu Mirco. Cel dintâiu a fost rănit la 
braţ. Ştiri primit© din Berlin confirmă 
scandalul şi spun că e la mijloc — 
femeie. Soţia prinţului Danilo a fost 
adică obiectul de critică a cumnatu
lui el Mirco şi în decursul discuţiunel, 
cel doul fraţi au scos pur şi simplu 
sabia şi s'au bătut şi înjurat In chipul 
cel mal ordinar — pentru a repara 
onoarea soţiei moştenitorului de tron. 

Red. respons. loan Bussa Şirianu., 
Editor Aurel Popovici BarcianuJ 
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Cel шаі plăcut şi cel mai ta preparat pentru văpsirea periiM este 
MELÄNOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea ѳ foarte simplă. Preţul prepara

tului ѳ : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

I C face perul blond, " ^ ц 
oricărui për, in câte-va minute, ÎI dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, În coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorită, 
fărâ-ca să atace porul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! * Ш 

TEA HAJDU 
este un preparat probat m nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun succes In contra tusai, durerii de gât, 
răguşelel, În contra tusei măgăreşti, îngreţoşării, ia contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra îmbolnăvirii de gât, laricge, plămâni, tn contra respira-
ţiunil grele, a boalet de pept şi a astmel etc. 

Preţul : 50 fllerî. 698 - 3 

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i i ' t u ^ » ÍVÍ. íai i1 í .oh « y 

se v i n d e în pre ţ de 1 coroană . 
S'a dovedit ca un preparat exctbnt in caturi de baale do : reumă, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, рагаіівіі, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina bSirâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lung', ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai fu exterior). S'a probit la caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şl laborator ch-mic 
Telefon 111. 

ЙГ* 
Premiat cu medalia cea mare milenară la exposiţia din Budapesta in 18% 

Se 
Mi 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
in T i m i ş o a r a - F a b i c, 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provëzute cu 

ШЩ adiustfiri de fer bătut, construite spre a 
i h le fntórce cu uşurinţă tn ori ce parte. în

dată ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceta-ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite Щ 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari sunt provfzute In partea 

superioară — ca violina — cu găuri dnpă figura 8 şi pentru aeeea au 
un ton mai intesiv, mai adôcc, mai limpede mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cele ăv> sistem vechiu, asa că nn clopot pa
tentat de 327 klg este egal În tonul unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechiu. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — spre preadiastarea clopotelor vechi cu adius-
tare de fer bătut. — ca şi spre turnaren de toace de metal. Clopote 
tn greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata In magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 —48 

Lucru solid, durabil şi elegant. Marfa gata din materialul cel mal bun. 
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S i s t e m n o n 
la favorul f o t o g r a f i a r i i gratuite în marea şi bogata prăvălie a 

P O R T E O S 
ARAD, piafa Libertăţii în edificiul renovat al porţiî-de-fer. 

Pentru-ca să înlesnesc rëspândirea fotografiilor în mărime naturală, cu începere de ezî Introduc în prăvălia mea următorul sistem 
nou : Casseta mea va estrada publicului chitanţă despre toate cumpărările, fie acelea ori cât de neînsemnate, şi îndată-сѳ cumperările 
se urcă la suma de 20 coroane 

dăruesc cu totul gratis, după orï-ce pesa, un portret în mărime naturală 
înalt de 65 centimetri, lucrat artistic şi fidel, avênd a se plăti 3 coroane numai pentru imposantul cadru de hârtie el posel. 

Mu trebue, prin urmare, a se eumpéra deodată 
în preţ de 20 coroane, pentru-ca On. mei cumpëratorï să dobândească o posă în mărime naturală, ci cumpărarea ee poate face şi în 
rate; pe o fotografie pot să figureze doue sau şi mai multe peraoane! 

Pentru sesonul balurilor secţia prăvăliei mele de mode atât pentru bărbaţi, cât şi pentru dame, e înzestrată -excelent. Pentru 
serate şi petreceri recomand obiectele mele de tombolă, foarte variate şi interesante. 

A r a d , la 1-a Ianuarie 1802. 
Cu stimă distinsă: 

T Ï L M O 5> 
Mare prăvălie in piaţa Libertăţii, in edificiul renovat al porţiî-de-fer. 

648 -10 

Mare deposit de pălării bărbăteşti în calitatea cea mal fină din fabricele cele inaî renumite. 


